

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

一九四六年一月六日

1946.1.6  
2016.2.3

# 銅山教育

第十五期

## 本期目錄

周廳長對銅山縣公私立中等學校學生訓話

周廳長對銅山縣教育界服務人員訓話

蕭縣實驗小學實施勞作團計劃大綱

## 周廳長對銅山縣

### 公私立中等學校學生訓話

本省教育廳長周佛海先生於四月廿五日蒞徐，視察徐海教育，廿七日下午四時假縣民教館對銅山縣公私立中等學校學生訓話，勉勵有加，其於發揚地方精神，尤三致意焉。是篇由楊華先生筆記，當經周廳長核閱，同日下午七時復對銅山教育界服務人員訓話，所勘三點，極為要緊，由編者筆記，然未及呈請核閱，深以爲憾。

編者

今天到這裏看見許多的學生，精神都是非常活潑，身體都是非常健康，集合了千多的學生，秩序仍是非常整齊，我見了這種的現象，心中很為快慰，很是高興，我覺得有這樣良好的青年，中國還是有希望的。各位要知道我們的中國我們的民族，目前已到了生死存亡的關頭，究竟我們中國還能不能復興，還是要被人逐滅亡。這完全要看我們能不能



努力，能不能奮鬥，尤其要看國家的主人翁，就是一般青

但是現在我將自己所感覺到的說一說：

年們，能不能努力，能不能奮鬥，能不能負起復興民族的責任。

現在，全國民衆，已覺悟國家的危機，已知道努力民族的復興，但是復興民族，應該用什麼方法呢？除了物質建設之外，最重要的當然是要恢復我們的民族精神，恢復了民族精神，物質建設方才有用。

我們要知道一個民族有一個民族的精神，一個地方有一個地方的精神，我們要恢復要發揚民族的精神，必定先要恢復要發揚地方的精神，所以我們銅山的學生，要認識銅山的地方精神，而加以保持，發揚，光大，然後我們才能恢復，發揚民族精神，如果我們不能保持發揚地方的精神，就也談不到恢復發揚國家民族的精神了。

銅山的地位很重要，把握着蘇魯豫皖四省的中樞，如果佔有了銅山，就可以控制四省，因為有了這樣好的形勢，所以每次戰爭，都成為兵家必爭之地，但是我們要知道，銅山不僅有地理上的優越，並且地方的精神好，就是說民風好，古書上說天時不如地利，地利不如人和，所以我們不惟要利用地理上的優勢，更要注意良好民風的價值，銅山的良好民風有那幾點呢，當然我沒有你們認的清楚，

一、刻苦耐勞——什麼簡單的生活都可忍耐，什麼勞苦的工作都可以負擔，這是銅山獨有的精神，我們要能發揚光大這種精神，就是復興國家民族的基礎。我們中國現在所受的壓迫，有軍事的壓迫，有武力的壓迫，這却是顯而易見的，但是有種看不見的，就是經濟侵略，我們知道中國市場，充滿了外國的商品，充滿了外國的貨物，中國對外貿易，進口年年增加，這是表示着什麼呢？這暴露着中國生產的幼稚，生產的落後，但是，生產落後還不要緊，如果我們能減低我們的消費，尚可勉強渡過難關，試看現在是什麼現象呢，生產是減少而消費是增加，這樣下去，國家的經濟就要破產，比如一個人每月的收入是廿元，而他每月的消費是卅元，如此情形，怎麼能維持下去呢？我們現在的中國就是這種情形，所以我們要復興中華民族，就要減低消費，就是要有刻苦的精神；要增加生產，就是要有耐勞的精神，然後中國的經濟才有辦法，中國才可得救，所以刻苦耐勞，表面上看起來雖不關重要，而對於復興中

2  
124 3421  
2  
華民族的關鍵是很重大的，現在的一般青年，差不多都是貪圖安樂，在學校裏住的是洋房，吃的是佳肴，過慣了舒服的生活，再也不願到鄉村裏去工作，這實在違反刻苦耐勞的精神，所以我們要努力打破這種不好的習慣，要發揚光大刻苦耐勞的精神，然後，不惟我們自身的生活可以有出路，而國家民族方才可望復興，所以我希望大家同學，要保持，發揚，光大這種忍苦耐勞的精神。二、勇猛剛毅——這種精神，現在是非常需要的，我們知道一個國家的強勝或者是衰敗，不是專靠了文化的，這要看武力強弱，專靠文化不能保衛國家民族的，打開歷史來看，宋朝何以滅于元朝，明朝何以滅于清朝，是不是前者的文化比後者好呢？不是的，就是因為明宋朝的武力不如元朝，明朝的武力不如清朝，所以才被他滅掉。我們再看歐洲，羅馬也是一個文化很高的國家，而為日耳曼所滅，也就是因為日耳曼民族強壯勇敢，所以我們要知道一個國家能夠存在，是決定于武力的。

在從前，中國是不分什麼文武的，從前的學生

要學習禮、樂、射、御、書、數六藝，射就是射箭，御就是駕車，射御都是一種軍事訓練，所以中國在宋朝以前，雖有極大的外患，但始終不會被滅亡，但到宋朝以後，文武分途，國家的文武，被征服于武力強大的民族了。我們知道金人排下時際，不過五六萬人，而黃河以北之地，都被佔領以去，這就是因為當時的武備不修，不能抵抗，現在中國又到宋末明末的情形了，現在壓迫我們的敵人，或者比以前的蒙滿更要厲害，所以我們更需要強大的武力去抵抗敵人的侵略。我記得意大利的法西斯蒂領袖墨索里尼對國內青年演說青年應該如何努力，他說意大利的青年，要左手拿書右手持槍，這就是說一方面要注重學問注重智力，同時一方面要注重軍事注重武力，以意大利為世界五大強國之一的那樣強勝的國家，對於武力的整備尚且如此，我們更當如何努力呢！銅山有勇猛剛毅的民風，是很難得的，我們銅山的青年要保持發揚光大這種難得的精神，將來好與敵人拚命。

### 三、豪爽忠厚——銅山的人民，都是很豪爽忠厚的，

不過陰險狡詐的不能說絕對沒有，那就佔極少數了，比方何人反對何人，他就公開的反對，不放暗箭，不在背後施展鬼計；交了相好的朋友，便和他苦樂相共，甚至生死相從，銅山這種好的民風，在中國也極為需要，我們知道，國家要渡過現在的難關，當然要一致精誠團結，一致團結的口號自九一八以來一直喊到現在，但是精誠團結有一個條件就是大家要誠心誠意，推心置腹，不作欺詐的行為，而後團結才能實現，如果當前說的事前說的和事後做的不同，奸詐虛偽互相欺騙，那是無論如何，團結不起來的。所以我們要能披肝瀝胆，有豪爽忠厚的精神，我們看有許多青年，就缺乏此種精神，反對某人，不去公開反對，而散發匿名傳單，告發某人，捏造假的姓名，這都是卑鄙的行為，永遠談不到團結的。銅山的民風比別處好，比別處爽直敦厚，我們銅山的青年也要對這種精神加以保持發揚與光大。

以上所說的三點，就是要銅山的青年，認識銅山特有

的精神，能保持發揚這精神！並且能進而發揚光大中華民族特殊的精神。

上面是說銅山的優點，最後還有一點要講的，是銅山的缺點，什麼缺點呢？就是一般人的智識幼稚，文化的水準較低，銅山的青年，對於這一點應力求進步，在學生中，我們知道同是江蘇的學生，江南的學生的程度要比江北的高，不是我們故意說你們不好，我們只要從各方面觀察一下，就可知道了，銅山固然也出了不少的人才，在軍界黨界政界，都有相當的地位，但一般的文化水準是很低的。現在中國的學生要努力讀書，銅山的學生更要努力讀書，江南的學生加十倍的努力，銅山的學生就要加百倍的努力，不如此的話，那就趕不上江南的學生，在以前，尚無大關係，現在要會考，不論高中初中師範，都要一律會考，如果考的不如他們，就要表示銅山學生的落伍，所以希望你們要努力的讀書，在學校裏聽先生的話，不要鬧風潮，不要暴動，然後會考才不至失敗，個人的事業，才能成功，國家民族才可得救。

今天講的，是希望銅山的青年能去發揚銅山的特長，救濟銅山的缺點，如果這兩點能做得到，銅山的青年是有希望的，中國也是有希望的。

## 周廳長對銅山縣教育界服務人員訓話

各位先生，今天在這未講之前，有兩點意思表示：第一，各位是為政府教育國民的，第二各位是替學生家長教育子女的，所以要在未講之前，有代表政府向諸位慰勞的意思，同時，也來代表一切家長表示一點感謝。慰勞感謝之外，我所希望於諸位的也很大。

三年來，對於江蘇教育，督促很嚴，教育界的同人這就難免沒有督促太嚴的感想，覺得生活太苦；但又因為教育經費關係，於是一方面覺得生活太苦，一方面又覺得待遇太薄，無論如何努力，還是十幾塊錢，或是二十幾塊錢，無論如何努力，總不能加到一百元，以生活如此苦，待遇到此薄，諸位那有精神去求改進？而且沒有錢更是不能談到改進，所謂巧婦難為無米之炊。這可以歸納成兩種論調，待遇太薄，不能振作；經費太少，事業不能辦得好。現在我就此兩點來解釋一下：

小學教師之苦，我們是懂得的，上自省府的陳主席以

至廳長縣長局長，都是知道的，可是小學教師的目的是在物質，還是在精神？若在物質，就很難達到目的，俗語說：「十個先生十個窮。」「不窮不教書，教書就是窮。」怎麼看來，若在物質，怎麼能夠呢？不僅中國如此，外國也是這樣，歐美以至日本各國小學教師的待遇也是很薄的。

，還比不上輪船上的水手，茶房，大旅館裏的茶房，以及汽車夫。但是我們看外國的小學教師，雖然穿戴的很爛，一雙破皮鞋能穿個十幾年，現出褴褛不堪的樣子，而他們走起路來，總是高視闊步，毫不覺得自己的形骸。由此我們可以知道：他們不在物質，如果在物質的話，何苦幹這清苦事業？做水手不可以？做茶房不可以，做汽車夫不可以？

「得天下英才而教育之一樂也。」所以教育事業是大部分精神的，希望諸位認識這點。再看中國情形，不但小學教師苦，頂苦的却是軍官，現在你們留心看，在中央領導下的中將師長，薪水也不過兩百塊錢，他們所得到的只有這兩百塊錢，又不能像在軍閥時代去剝削老百姓，去敲打糧餉。待遇固然這樣薄，而他們還要拼命，說不定上了火線，一彈來了，就犧牲性命，他們是有生命危險的，我們還沒有！

再就徐州來看農村經濟已頻破產，恢復很難，我來到此地三天，雖然市面很好，但是沒有買東西的，店員有：「十個先生十個窮。」「不窮不教書，教書就是窮。」的逛來逛去，有的打瞌睡，這是留心看的結果如此，這徐州經濟快要破產的證據。要想提高待遇，當然是很難的，國際的，國家的，社會的一切情形，都不容許我們富裕。

，不過政府是否要教師忍飢來從事教育呢？決不是的。以銅山來說，自從王縣長到任以來，積極籌還積欠，新欠的雖然有兩個月，這還是因為報賬的關係，這並不是縣局或省廳給諸位為難，乃是省府的政令。王縣長劉局長是要盡十二分的力量籌措經費，盡可能的最大的力量求教費的安定。這望諸位自己的應負的責任要完成。

沒有經費，不成，有了經費，要看經費如何用法，一個錢要作兩個錢用，或三個錢用，一個錢能收到兩個錢或三個錢的效果，這才是經濟的作用。在這物質缺乏時代，要用精神補充，並不是代替，精神實在可以補充，有多少事實可以看到。比如蘇俄革命以後，窮得不得了，在五年計劃開始的時候，工人有種口號，就是「不顧自己的利益，但求五年計劃的成功。」所以他們在那樣刻苦自勵的環境裏成功了五年計劃，現在到了第二個五年計劃，又是如此，所以他們的國家是一年好一年。而我們中國在民國十五年，國民革命軍到達了武漢，這時的工人祇知要求增加工資，減少工作時間，結果工廠關閉，工人失業。

民國十五年北伐，物質的力量，比軍閥方面少四五倍，一切的槍砲都不如，他們有很好的機關槍，大砲，我們所有的却是很破爛的，但是為什麼能以單薄的力量打倒軍閥？因爲我們的精神好啊！他們有好的機關槍不敢放，有

好的大砲不敢放，所以我們節節勝利，他們望風而逃。

如果拿到教育上來說，也是如此。比如一所學校裏有藏書很多的圖書館，有儀器很多的儀器館，假使不能利用，又有什麼用？可是如果只有很少的幾本書，但我們能用，互相傳誦；如果只有很少的儀器，但我們能用，勤加實驗，這不也很有發揮的可能，能生出很大的力量？說到這裏，也是可以安慰自己，不管物質怎樣缺乏，但看我們怎樣用法。我所希望於諸位的這是第一點。

第二點，江蘇地方教育有糾紛，教界不安定，有許多地方是這樣的，銅山過去也是這樣，近來倒很安定。兄弟到各縣去觀察，常常接到許多對地方長官不滿意的控告的匿名信，或是恫嚇信，到了此地三天，沒有接到一封，於此可見銅山教界是很安定的，也足見縣長局長之大公無私，處理有方，自然也是教界內部都能安心從事教育，所以才有這種好現象。但是也有不是教界的人，是其他方面的人，他爲了野心，爲了滿足一己的慾望，來挑唆教界的人，惹起糾紛，以致教界陷於不安定的狀態。我們要認清這點，不要受他們的利用，要曉得教師是清高的，我們要保持清高的地位，不要在糾紛的漩渦裏作無謂的犧牲，然後

## 銅山教育才能漸漸改革。

第三點希望於諸位的，就是努力進修，自己對自己的知識要力求充實，普通的毛病，做教師時間愈長的人，暮氣愈深，剛畢業的人還好，舊的教師如果不進修，他教學生只有從前所學的東西，可是那些都是舊的了，一定不能滿足學生的要求，所以我希望一般教師不要固步自封，社會是進步的，你如果不求進步，便會退步，如果不求進步，不但自己的責任難負，就是自己的信仰也要失掉。教自然的先生，學生假若問他收音機是如何裝製的，他若是不進修的人，便答不出；教社會的先生，學生假若問他美國提高銀價為什麼影響我國的呢？他若是不進修的人，也便答不出，這樣看來，如果回答不出，豈不是一則負不起自己的責任，再則失掉了信仰？社會上一切都是日新月異，跟着潮流進的，我們也要求得我們的知識日新月異，跟着潮流前進，負起自己的責任，保持學生的信仰。

做教師的雖然忙，但是總還可以抽出時間來進修，曾國藩治學的精神很令人欽佩，在軍事危急的時候，還要抽出時間來讀書，我們未在軍事危急的時候，就不能嗎？教廳恐怕諸位沒有相當的材料，做進修的張本，於是有一小學教師的發刊，藉此督促諸位的進修，並附有習作問題，以便諸位研討，並且要由省縣督學來查考，但是結果不大好，我希望諸位要按期讀，按題習作。如果因為小學教師上面的材料不豐富，沒有什麼值得習作的問題，諸位可以寫信到廳裏建議，想方法來解決，以求小學教師成為極有意義的刊物，確實能夠幫助諸位的進修。

這次要說的話，總括起來，第一點希望：安於清苦；第二點希望：力求安定、第三點希望：努力進修。如果真能這樣做下去，諸位的精神振作了，數界的糾紛消弭了，諸位的智識也豐富了，銅山的教育一定能夠一天天好起來。

刊	本
刊合期四	第三十
號專欄	教育
教育	銅山
要	目
教育經費收支概況表	縣立小學概況統計表
縣私立小學概況統計表	縣私立學校數統計表
未立案私立小學統計表	各學齡兒童入學統計表
新增小學及鄉鎮立小學一覽表	至縣居民識字不識字統計表
分三洋售期本	

# 蕭縣實驗小學實施勞作團計劃大綱

## 一、實施的目標：

1. 養成兒童勞動的手，  
F. 有其他特殊情形者
2. 養成兒童合作互助的精神，  
2. 規定選擇勞作團領袖的標準：
3. 發展兒童計劃創造的能力，  
A. 具有服務興趣者
4. 增進兒童勞作的興趣，  
B. 具有吃苦耐勞習慣者
5. 改正兒童對於勞工錯誤的觀念  
C. 具有真摯謙和態度者
6. 實行做學教的學說，  
D. 具有犧牲合作精神者
7. 增進兒童對於日常事務操作的  
E. 具有百折不回勇氣者
- 技能，  
F. 具有相當學識及經驗者
- G. 具有某種特殊技能者
- H. 擁訂勞作團的工作要項：

## 二、實施的辦法：

### 1. 規定勞作團組織的標準：有以

### 下條件之一而有共同工作者得

#### 組織勞作團。

- A 同年級而有共同工作者
- B 同能力而有共同工作者
- C 同體力而有共同工作者
- D 同興趣而有共同工作者
- E 同需要而須合作者

- 5. 擦抹桌椅及黑板
- 6. 洗衣服
- 7. 晒被褥

### (二) 關於廚房膳堂方面的操

#### 作事項：

1. 往街市上購買菜食
2. 整理並擦抹飯堂之桌
3. 吃飯時分發菜食及餵
4. 幫助廚師及家庭烹飪

#### 等工作

5. 洗刷吃飯用具
6. 其他關於膳食上的工

#### 作

1. 洒掃校外街道
2. 洒掃校內庭院教室廁

#### 室及其他各室

3. 擦各室之玻璃窗
4. 倒各處之痰盂

### (三) 關於團體服務的事項：

1. 管理圖書館
2. 管理娛樂室

- B 定期的工作：**
- (一) 第一學月：
1. 整理各種校具
  2. 修理損壞校具
  3. 布置校內各室
  4. 創造適用的佈置用品
  5. 撫除教室及其他場所
- (二) 第二學月：
1. 拾土鋪整庭院
  2. 緞補衣服鞋襪
- (三) 第三學月：
1. 整理花盆預備盆植各種花木
  2. 製作風箏
  3. 製作籃用具
  4. 整理花盆預備盆植各種花木
  5. 製造養蠶用具
  6. 簡備本校七週年紀念會
- (四) 第四學月：
1. 舉行勞動節紀念會
  2. 舉行麥黑穗病的研究和調查
  3. 舉行夏季衛生運動
  4. 舉行勞作成績展覽會
  5. 製作捕蠅用具
  6. 養金魚
- (四) 其他工作**
1. 處理自治會經費的出納
  2. 參加本縣公共植樹
  3. 製作風箏
  4. 整理花盆預備盆植各種花木
  5. 參觀本城工廠及手工業工作狀況並研究改善的方法
  6. 分類徵集土產並舉行土產展覽會
  7. 種蓮花
- 之石子**
1. 春假內採集動植物標本
  2. 製作各種標本
  3. 舉行築路運動
  4. 舉行本地農作物的觀察和研究
  5. 起掘庭院及其他場所
  6. 起掘庭院及其他場所
  7. 印刷各種表簿
  8. 粉飾損壞牆壁
  9. 整理校內隙地
  10. 栽植校園內花木
  11. 其他的特殊工作
  12. 管理體育場
  13. 管理醫樂室
  14. 充任巡察員輪流站崗
  15. 印刷各種講義
  16. 擔任特殊的書寫工作
  17. 灌溉校園花木
  18. 飼養動物園動物
  19. 集會時的會場佈置
  20. 記錄各項工作

	力	表	
7. 舉行家俱調查和研究		3. 公布一切消費的統計數目	
8. 分類舉行食品製作法 的調查和研究		B 圖畫方面：	
9. 舉行建屋材料調查和 研究		1. 張貼勞動者工作的照片	
10. 舉行農具調查和研究		2. 張貼學生勞作團工作的照 片	
(五) 第五學月：		3. 張貼提倡勞動工作的偉人 及提倡勞動的論文	
1. 調查並研究市面上流 行的傳染病		C 工作器具的陳列：	
2. 實行捕蠅		1. 各種工作的器具讓兒童任 意使用	
3. 整理學校用具及私人 用具		2. 舉行校內各種工作器具展 覽會	
4. 修理損壞物品		5. 數學的聯絡：	
5. 舉行大掃除		A 公民科：	
6. 其他特殊工作		1. 講合作的要義	
C 其他的臨時及特殊工作		2. 講貨物運銷的手續	
4. 布置工作的環境：		3. 講工業社會之組織及工人 生活之狀況	
A 文字方面：		4. 講工人應備有的智識和能 力	
1. 張貼關於勞動生活的標語		5. 講述各地的出產	
2. 張貼關於利權損失的統計			

		6. 講述我國交通的現狀	4. 注意兒童身體各部的鍛鍊	3. 使兒童知道做該項工作應
		7. 講述各都市發達的狀況	G 音樂科：	守的規則
		8. 講述我國貧弱的原因	1. 唱勞動歌	4. 使兒童知道做該項工作的目的
D 自然科：		1. 衣食住行各種需要物的認識	2. 唱助力歌	
		2. 研究農產物種植法	3. 帶動頭舞	
		3. 研究各種工作的用具	4. 唱佛爾加船夫曲	5. 使兒童知道做該項工作應參加的人數
E 衛生科：		1. 繪畫各種工作用器圖	h 美術科：	
		2. 繪畫工人工作圖		b 當時的：
		4. 研究生物的自然現象		
		5. 各種工藝品原料之研究		
		6. 氣候與植物關係的研究		
F 體育科：		7. 訂訂各團組織大綱及服務細則		
		8. 規定各團工作時間		
		9. 教師指導兒童做勞動工作的步驟		
	a 事前的：		c 事後的：	
		1. 考查工作的效率		
		2. 研究工作時所發生的困難		
		3. 批評工作時的秩序		
		4. 檢點各種用具		
	1. 注意團體精神的訓練			
	2. 注意團體紀律的訓練			
	3. 注意小隊的訓練			
	需要的器具			

### 三、實

人工作的皮膚

1. 指定並開闢工作的場所
2. 用具的籌備：
  - a. 自己製作
  - b. 廉物利用
  - c. 商借學生家長
  - d. 請人捐助
  - e. 設法購置
3. 對於工作及製作方法有特殊發現者
4. 能作某種勞動工作倡導者
5. 對於勞作極感興趣者
6. 有以下條件之一者予以懲罰
  1. 工作怠慢者
  2. 破壞團體秩序者
  3. 不守工作時間者
  4. 損壞工作用具者
  5. 妨害他人工作者
7. 奬懲的方法：
  1. 考察的方法
  2. 教師根據各項勞作考察表考察兒童工作的成績
  3. 各勞作團長考察團員工作成績及團員互相考察
  4. 令各團員填寫工作自檢表
  5. 奬懲的標準：
8. 有以下條件之一者予以獎勵
  1. 工作勤勉者
  2. 有合作互助精神者

勞作教育，已為舉國教界致力之目標；蕭縣實小實施勞作團，正所以準此目標而思有以力矯過去士大夫教育之錯誤觀念，而為復興民族計也！綱舉目張，具體詳覈，殊足借鏡！早蒙許西連先生賜下，迄今始得公諸世，不勝抱憾！

編者附誌

銅山教育	
(每月一、六日出版)	
零售：每期三分	
預定：半年三元	
全年六角	